



流清湾畔续谱“云水谣”

崂山沙子口东麦窑村建设乡村振兴示范片区 民宿年均吸引游客4.6万余人次

一座古村，一环水域，互为成就。东麦窑村位于崂山区沙子口街道驻地东侧，在崂山风景区脚下、流清湾畔，三面环山、南临大海。村里的一草一木、一街一巷保留着历史刻画出来的印记。每一处风景、每一次停留，都让人感受到乡村深厚的历史文化气息。如今的东麦窑村，走出了一条以特色农旅一体化产业发展带富带强村集体、推动乡村全面振兴的发展路径。



崂山沙子口东麦窑村充满古朴气息。



“仙居崂山”主题民宿知名度高。

奏响乡村振兴“春光曲”

东麦窑村占地1090亩，是黄海边的一个普通小渔村，居民以捕捞鱼虾、近海养殖、栽植茶果等为主要经济来源，日子恬淡安逸却并不富裕。受风景区保护、海洋资源减少、土地资源匮乏等多方面因素的制约，村里一度找不到经济发展和居民增收的有效途径。随着周边区域城市化进程的加快，乡村人员流动性不断加大，村内出现了部分闲置农房。2004年，村两委策划将资源视角从“上山下海”转变到闲置民房，通过精准分析乡村资源特质、产业基础和发展定位，确定了将发展家庭旅馆项目作为乡村转型的切入点和突破口，目前打造的25户“仙居崂山”主题民宿和引资建设的“瑜上山间”品牌民宿已有较高知名度和美誉度。东麦窑村民宿年均吸引各地游客4.6万余人次，营业额达4000余万元，带动居民增收300余万元，村集体增收33万元。

“研学”是当下的热门词汇，作为一种集研究性学习与旅游体验于一体的活动，近年来研学旅游市场十分火热。“推动研学旅游与乡村振兴融合、高质量发展，不是单纯地在乡村地区开展研学活动，也不是简单地在乡村发展中增加研学元素和产品，而是要从‘育人’的高度，充分挖掘和展示乡村所蕴含的综合价值，跳出单一的旅游思维，促进研学旅游与乡村在经济、生态、文化、治理等方面深度融合。”东麦窑村有关负责人告诉记者，依托村庄良好的区位、丰富的山海资源以及“中国乡村旅游模范村”“全国先进基层党组织”等背景优势，2022年7月，东麦窑村联合专业策划活动公司共同成立麦窑乡村振兴旅游文化运营部，组建了专业的策划、运营团队，进一步拓展研学等业态，拉长了旅游产业链条。



代笑为游客讲解乡村特色。

传统教学，研学旅游突出了“研”字，更加注重参观者的个体体验。东麦窑村不断挖掘地方特色资源，将研学教育实践与绿色、古色等资源有机结合，探索“研学游”发展新模式，推动“研学游”与“乡村振兴”同频共振，走出一条乡村振兴可持续发展之路。

村史馆作为一种地缘文化的载体，呈现一个地区的历史变迁，传承乡土文化和民俗风情。记者走进东麦窑村村史馆，大量的党史和文史资料以及丰富的图片，展示了东麦窑村筚路蓝缕的发展历程和现今取得的成果。从泛黄的照片，到草帽、篮子、渔网等老物件，再到一旁摆放的缝纫机、电视机等老家电，无不承载着发展变迁的历史印记……围绕山、海、居、墨、渔等自然与文化资源，东麦窑村深度挖掘和培育乡村特色文化，重点打造了以村风民俗历史传承为文化主题的“聚德兴贤”村史馆。

村史馆总面积约135平方米，主要分为追本溯源、山海福地、孝贤睦邻、安居乐业四大板块，既可展现村情风貌特

色文化，又能让东麦窑的子孙后代学习前辈们的奋斗历程、厚德育人的纯朴品德。在建设美丽乡村的道路上，东麦窑村秉承以孝贤文化作为实现乡村振兴的强大精神力量，通过以身作则，言传身教，将上一辈的家训传递给下一代，以乡贤文化发挥凝聚人心、教化群众、淳化民风的作用。

舞动古村今朝“美音符”

研学旅游让更多年轻人聚在乡村，为乡村文化有效传承带来了人气。“大家上午好，欢迎来到东麦窑村村史文化馆。”乡村讲解员代笑暑期非常忙碌，在她的介绍下，一批批游客更加深入地了解了东麦窑村的历史文化。

30岁的代笑是东麦窑村村民，平时担任村里的网格员，听说需要乡村讲解员时，她第一时间报了名。“我小时候就常听老人讲述革命先辈的英雄事迹，也了解到村里有悠久的历史和深厚的文化底蕴，现在越来越多的游客慕名而来，我觉得这些文化应该让更多人知道，所以想为村里做点事情。”报名后，代笑与其他几位同事成了东麦窑村首批乡村讲解员，负责主题民宿、村史馆的讲解工作。“兴趣是最好的老师，讲解也需要专业的才能和丰富的知识储备。”为了更好地掌握讲解技巧，提升东麦窑村乡村旅游接待服务水平，代笑翻阅了不少学习资料。

“第一天去讲解的时候，我心里还是有点紧张的，再加上参观的人比较多，需要放大嗓门，大家才听得到。”代笑说，想到这些游客远道而来，作为村

里的一员，她一定要让游客感受到不虚此行。

刚刚听完研学讲解的游客张女士，此前也曾带亲友来东麦窑村旅游过，但对这里的了解仅仅停留在表面，“讲解员就是村里人，而且接受了专业的指导培训，整个研学过程生动有趣，刷新了我对沙子口东麦窑的印象。”听到赞赏，代笑会心一笑，“接下来我要继续提升讲解服务能力，让更多的游客聆听东麦窑的历史故事，感受乡村魅力。”

握指成拳奏响“新篇章”

长期以来，部分乡村旅游经营者存在品牌意识淡薄等劣势，多数乡村资源与资金没有形成有效的合力，导致乡村项目普遍存在规模较小、开发无序、管理混乱、转型升级难等问题，处于“小散杂”局面。如何打造新型的乡村产业集聚区，形成规模发展、规范发展，对提高乡村产业竞争力、推动旅游产业创新至关重要。

除了对接企事业单位党建团建和户外拓展培训，麦窑乡村振兴旅游文化运营部还定制了中小学研学活动，以及面向全国开展乡村振兴交流学习等业务，制定两天一夜或者三天两夜乡村旅游路线，为游客提供崂山茶文化、海产品文化等伴手礼定制和采购服务，打造吃、住、学、游、购一条龙服务。自2022年至今，东麦窑村已接待全国各地研学团队100余批、2000余人，对接青岛育才中学、青岛地铁集团等单位开展党建活动，创造直接收入40余万元，村集体经济净利润20余万元。

握指成拳，方能凝聚合力。东麦窑村党支部坚持发挥党建统领作用，创新思维，突破单村“一枝独秀”，推动片区“抱团发展”，联合相邻的西麦窑村、流清河村和青岛祥源旅游公司等，率先成立“流清湾党建产业联盟”，通过平台化运作，进一步规划高端民宿、农渔家宴、海上垂钓、沙滩运动、婚纱摄影、登山采摘、土特产购物一条街等旅游体验项目，拉长区域化产业链条，将东麦窑村建设成了宜居宜业、“留得住记忆、留得住乡愁”的美丽乡村，成为乡村振兴示范标杆。

如今的东麦窑村，正依托得天独厚的山海资源，抓好建设乡村振兴示范片区的机遇，用足用活村庄闲置房地资源，借助专业运营公司和团队资源优势，通过村党组织引领村集体共富公司模式，将各种资源整合利用，不断探索实践强村富民的乡村振兴之路。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 张译心

续谱美丽乡村“云水谣”

“生活即教育，社会即学校”。比起

东麦窑村山海资源得天独厚。

